

铸就一种职业精神更为重要

社会热点

□桐子岚

杭州长运客运二公司快客司机吴斌,在高速路上正常行驶,一块猛然破窗飞来的不明铁块,造成他肝脏多处破裂、多根肋骨骨折、肺、肠挫伤。受重伤后,他临危不惧,忍痛用1分16秒缓缓靠边停车。站起来请乘客报警并且嘱咐:“别乱跑,注意安全。”最终24名乘客安然无恙,48岁的吴斌却离开了这个世界。

吴斌,他生前是如此平凡,开了10年长途大巴,每天上班下班默默无闻,相当于绕地球开了30圈。他生前的最后一瞬间又是如此不平凡。那生死一分钟,他承受着达到生理极限的剧痛,左手仍牢牢地抓住方向盘,处理交通事故的交警说,大客车刹车拖印是笔直的。那一瞬间,他成为24位乘客的守护神。在1分16秒的视频里,吴斌坚定的动作与身体痛苦的抽动以及并不清晰的侧面表情,构成强烈对比震撼着每一个人。事实上,最近我们身边涌现了许多“最美的人”,三入火海排除救人的北京卫戍区战士高铁成,车轮下勇救学生的张丽莉老师……在事故发生之前,他们

都只是芸芸众生中的一员,平凡、普通甚至渺小。然而正是这样一位位平民,在危难关头,不惜用自己的生命,谱写了一曲曲英雄的壮歌。这些平凡的人们坚守在平凡的工作岗位上,却给了我们不一样的感动。无庸讳言,这是一个并不完美的年代。18名路人对小悦悦的倒地视而不见,面对危机情况大家选择明哲保身,老人闹市跌倒无人敢扶,毒牛奶、地沟油、食品非法添加泛滥成灾,豪车撞人此起彼伏……做好人成本愈来愈高。但是,一些坚守的平凡人们用自身的行动告诉我们,这个年代依然充满阳光与希望。这些“最美的人”可能从来没有想过要当英雄,甚至

在危难之中,在千钧一发之际,强忍着巨大的痛苦处置危机也不是要博一个名誉。他们的想法恐怕很简单,只是在做一件分内事,保护乘客安全、学生安全、挽救生命是自己义不容辞的责任。一端是最日常的工作行为,另一端是最极致的危险,连接二者间这微妙的品质便是职业道德。甬温动车事故中,D301动车司机潘一恒放弃逃生机会,殉职时右手还紧紧地抓着刹车闸,推至紧急制动的位置,见其遗容者无不为之动容。或许,在当下这还是一种稀缺的精神。我们不需要标榜太多的英雄,恐怕没有人愿意用自己生命去换取这个称号;我们也不需要人为拔高英

雄的高度,他们实则也是平凡生活中平凡的一员,但是他们对职业的敬畏、对生命的尊重、对岗位的责任感,却值得每一个人好好体味,值得每一位从业者认真学习。如果每一个人都能从自身的职业出发,发自肺腑地对职业产生敬畏、树立应有的职业道德,那些让人恐惧的食品安全问题是不是足以消弭?那些倒在血色校车中的幼小生命是不是足以安息?与其感慨世风日下,抱怨人心不古,不如从“最美的人”的行动出发,自省自审,铸就一种职业精神,或许更为重要。

画中有话

母子变“夫妻”

□文/言者 图/春鸣

广西钦州市贵台镇蓝女士一家在南宁打工,去年末,她丈夫回原籍更换新户口簿,未细看便带回南宁。一天,邻居翻看其户口簿,惊讶问她:“你老公那么年轻啊,才十几岁?”她拿来一瞧,这才发现新户口簿上把她和儿子的关系搞错了,母子变成了夫妻。其后,蓝女士两度回老家更改户口簿,均被派出所以未带结婚证和村委会证明拒绝。因电脑登记和户主非丈夫本人等原因,几经周章,户口簿上也无法明确真正的夫妻和母子关系。虽说现今时兴玩“穿越”,但将母子变成“夫妻”,这种“穿越”也有点太离谱了。生活节奏快了,加之人脑依赖电脑,于是,马大哈愈来愈多也不足怪。但让人纠结的是,更换户口簿,原本的母子,凭空变成了“夫妻”,责任明明在户口登记机关,但始作俑者推三阻四,不仅没有丝毫愧疚,还颐指气使让受害者三番五次跑冤枉路,实在是衙门作风,害死人那。



一位家长对高考的三个期盼

□张成浩

高考就要到了,在目前看来,高考还是选拔人才比较公平、公正的重要方式,高考在某种程度上也决定了莘莘学子们的未来。所以,每年的高考总是牵动着家长的心。对于即将到来的2012年高考,作为一名家长,笔者有以下几点期盼。

一盼尽快取消各种不合理的加分政策。近年来,全国各地高考加分政策层出不穷,三好学生、独生子女、奥数获奖者、航模获奖者都要加分……如此种类繁多的加分政策,表面看是教育主管部门为学校选拔优秀人才而设。然而在执行时,这些加分政策有很多走了样,不仅滋生了腐败,还破坏了教育公平。

现实中,能享受高考加分的多为非权即贵者的子女,为了能让子女在高考中夺得“先机”,他们必然动用权势、金钱来打通各种关系,从而得到加分特权。当前由于缺少严格的监督机制,这必然造成加分造假乱象的加剧。前年,山东省取消了高考加分政策,这在全国开了个好头。希望其他省市能够跟进,尽快清理高考加分政策,还孩子们一个公平的竞争环境。

二盼国家能加大对各种作弊行为的惩罚力度。随着科技的不断发展,高考作弊手段也不断升级,原来的集体替考已被先进的电子设备传输答案所代替。如今,纽扣、眼镜、钢笔、耳机等普通物品都能变为作弊工具。高考作弊层出不穷,主要缘于当前的处罚力度太小,对于作弊者往往只是取消成绩了之,并没有实行“禁考”等处罚。今年,国家教育部最新修改的《国家教育考试违规处理办法》首次提出,考生违规情节特别严重的,最高可同时暂停参加各种国家教育考试3年的处罚规定。期盼该办法能得到落实。

三盼各地教育主管部门能“冷冻”高考状元信息。近年来,社会炒作高考状元之风愈演愈烈,就是因为一些省市的招生部门把学生的分数信息泄露了出去,还有的机构甚至拿考生的信息进行交易。“冷冻”状元信息一可以从源头上切断社会各界炒作高考状元的现状。二是有利于素质教育的改革推进。对高考状元的炒作,无疑会助长学校和各地教育主管部门对高考成绩追逐。教育主管部门对高考升学率和状元的追逐只会助长应试教育的发展。去年,山东省“冷冻”了高考状元信息,这为全国其他省市做了一个很好的示范,期待能有更多的省市也推行这种办法。

总而言之,期盼2012年的高考对每个考生能更加公平、公正。

百姓观点

“赤膊班”不宜过多解读

□林小明

上月初,广东一学校群男半裸苦读照被传上微博。不到一天,转发过千。网友“@飞不高的小蜜蜂”写道:“东莞某班高三学子为迎战高考,破釜沉舟、背水一战,在酷热天气下仍坚守学习岗位,全体赤膊上阵,笑对炎热,任凭闷热逼人,汗水挥洒,只为战胜高考!”有人曾评价道:高考真的很奇妙,多一分或少一分,你就可能和完全陌生的另一群人同窗。想想还真是这样,在面对高考时,人们更多的是难以把握。于是,寒窗苦读,就显得让人动容。前有“吊瓶班”,今现

“赤膊班”,将高考的丛林生态浓缩眼底。无论是赞还是贬,或许不去过多解读,才更有益于他们轻装前行。无论是被指围着高考指挥棒转,还是被责唯升学率是瞻,但不能否认的是:在现代社会形态中,高考是人们向上流动的管道,而且是相对显性的公平竞争。在没有更优的选才路径时,考试应当仁不让地成为次优选择。游戏规则既已制定,该做的就是尽量做好游戏。但是,与“吊瓶班”不同的是,“赤膊班”更值得我们竖大拇指。因为,前者背后可能存在利益纠葛,甚至以损害学子身体健康为代价;而后者表象,更具有现实的励志意义,形象地

诠释着何谓“爱拼才会赢”。“世界上怕就怕‘认真’二字”,“赤膊班”所表现出的认真,或许带有戏说的仪式感,但它所透露的信息表达却让人叹服:拼爹不如自己拼。当然,就像该校校长所说那样:这种拼搏方式值得鼓励,但可能方法存在不妥。其实,我更想说:这种方式不应受到批评,显而易见这可能更多的是仪式表现,只是与平常习惯的宣誓等有所不同。尽管这种方式,没有超越大家骨子里能抵达的认识:学海无涯苦作舟。因此,需要思考的或是,何时才能做到寓教于乐,快乐学习,而不是以苦为荣。“赤膊班”还可以如是解读,即

一种集体情绪的宣泄,让学子们可以在苦中作乐,更为轻松地前行。倘若不意识到这层意义,那么这样的现象就可能被无限解读,被过分地解构,从而影响到他们的正常学习和生活。“吊瓶班”也好,“赤膊班”也罢,在一个宽容的社会及现实背景下,其中都蕴含着积极意义:自觉地为达到阶段性彼岸而奋斗。“学习时的痛苦是暂时的,未学到的痛苦是终生的”,网传被称为“凌晨哈佛夜读图”受到了普遍赞誉。所以,为何不给这些赤膊学子一些善意的掌声呢?

□舒爱民

日前,某地一所高级中学多名学生因没有参加学校例行的跑步训练,被学校政教处一名老师处罚,要求他们爬行。有学生愿意跑10圈来替代爬行,但遭到拒绝。学校是教书育人的场所,学生在校不但要学到文化知识和业务技能,更重要的是陶冶情操、完善人格。中小学生在未成年,行为约

束能力相对较差,出现这样那样的缺点在所难免。那么,作为老师就应该做好榜样,以平等、真诚的态度理解和尊重学生,采用适合学生特点的方式来自正面教育、引导和感染,这样才会令学生信服和接受,并自觉改正错误和缺点。在社会进步、观念更新的今天,学生们的个性色彩更加强烈、自主意识更加鲜明,我们的学校教育就应该与时俱进,摆脱过去那种简单、

粗暴和居高临下的方式,采用细致入微的温情态度,注入人文关怀。人们常以“人类灵魂的工程师”来比喻老师,是希望老师更多关注学生心灵塑造和人格培养,这就首先需要老师自己心地善良、人格高尚、心灵纯净,尽心为学生考虑,倾情为学生着想。如果只考虑个人的感受、个人的利益、个人的尊严,势必无视学生的感受、学生的利益、学生的尊严,自然会做出诸如罚学生

“爬行”这样伤害学生心灵的举动来。而这显然违背了教育的主旨和要义,有失教育工作者的职业操守和行为准则,更是一种教育方式的倒退。

遗失声明

阿五美食周口加盟店营业执照副本丢失,注册号:411602605003159-1,声明作废。2012年6月5日

也说“爬行教育”